

# 茅台镇洞藏酒：散酒灌制的“三无”网红

在霉灰和尘土包裹之下，土坛陶罐的“茅台镇洞藏酒”近来火遍了大江南北，成了“网红”，巨大的销量让其成为名副其实的电商“宠儿”。但鲜为人知的是，这些打着“十年洞藏陈酿”“二十年洞藏陈酿”的“网红”背后，标配却是散装白酒、土坛陶罐、刷糠生霉做旧，一条龙的“三无”产品生产链。

2月中旬，新京报记者在贵州仁怀市茅台镇实地调查，当地多名产销“茅台镇洞藏酒”的业内人士透露，这些网上售价几十元到数百元一瓶的洞藏酒，真实成本甚至能控制在5元左右，所谓洞藏酒只是噱头，商家只需要买来土坛陶罐，灌上散装白酒，再对包装做旧，就当“洞藏陈酿”来卖，通过电商平台和短视频平台的推广销售，有的商家最多时一天能卖出上万瓶。

这些网红洞藏酒多是“三无”产品，有的包装上即使印有生产厂家的名字、地址，核查发现也是虚假信息。仁怀市市场监督管理局工作人员告诉新京报记者，仁怀市早在两年前就已禁止白酒生产企业生产、销售洞藏酒，“可以这样说，任何打着‘茅台镇洞藏酒’旗号的产品都是‘三无’产品。”

## “三无”的网红洞藏酒

贵州遵义市仁怀市(县级市)茅台镇因茅台酒而闻名，但现在，另一种酒的名声也在紧追“飞天茅台”，那便是有着“网红酒”之称，火遍网络的“茅台镇洞藏酒”。

土坛陶罐、霉斑遍布，甚至长出了毛，这样包装的酒看起来像是在山洞里存放了多年。这些酒被贴上特色、洞藏、酱香、茅台镇的标签后，成为电商平台上的新一轮网红流量产品。

在淘宝平台上，通过搜索“洞藏酒”弹出来的商品均打着“茅台镇洞藏老酒”的名头，多数商家的销量高达数千，评论量多达数万条。这些商家除打着八年、十年、二十年陈酿的名头销售之外，还打着低价、试饮的名目。

贵州省黔九天酒业有限公司在淘宝平台上的店铺首页，主打产品就是“茅台镇洞藏酒”。一箱6瓶装的洞藏酒价格为138元，平均一瓶(1斤装)(1斤-500克)价格为23元。为了让消费者相信产品质量，商家把公司销售主管陈洪敏的身份证和洞藏酒放在一起拍成图片，挂在电商平台进行展示。

新京报记者致电贵州省黔九天酒业有限公司相关负责人得知，该公司只负责销售，不参与生产，其在淘宝上销售的“茅台镇洞藏酒”，实则是贵州永恒酒业有限公司产品，并非茅台镇厂家所生产的洞藏酒。因为公司销售主管陈洪敏是仁怀市人，故用其身份证信息放在平台上来做广告。

在淘宝平台上，还有多个商家以类似方式销售“茅台镇洞藏酒”，但很多洞藏酒的包装上并没有生产厂家的名称地址、生产日期及卫生许可证等，属于典型的“三无”产



品。

一家专为多家网店供货的酒业公司负责人表示，因为“洞藏”商标无法注册，他们卖的洞藏酒没有厂址等信息，“实则就是‘三无’产品”。

仁怀市市场监管局一名工作人员告诉新京报记者证实，从2017年开始，包括茅台镇在内的整个仁怀市，就已叫停了洞藏酒的生产与销售。

上述工作人员表示，这几年来，所谓的洞藏酒不符合相应的标准，市场上假货也多，市场监管局因此才叫停洞藏酒的生产与销售，“可以这样说，现在任何打着‘茅台镇洞藏酒’旗号的产品，都是‘三无’产品。”

## “二十年陈酿”7天制成

无法注册，禁止生产，这些号称“十年陈酿”“二十年陈酿”的洞藏酒到底什么来路？

“把散酒装进做旧的包装，一个星期就能出长满霉斑的成品。”作为洞藏酒供应商，陈建荣说这在洞藏酒生产行业里并不算什么秘密。

在陈建荣的印象中，近年来，随着知名度的提升，市场对洞藏酒的需求一直在上升，“现在不许生产销售，只能作假。”

陈建荣的作坊位于茅台镇中茅大道旁的烂田湾村，离茅台镇中心不足4公里。没有任何生产资质的陈建荣，利用其他酒厂的资质招揽客户，以买来的散装白酒灌装成客户所要求的山寨酒和假洞藏酒。

为防范市场监管部门的巡查，陈建荣跟其他生产商一样，从不在作坊里存放做好的洞藏酒。

陈建荣说，作假的洞藏酒不是非得放在洞里，只要有做旧的原材料，一个星期左右，瓶子上就能长出毛来。

在陈建荣的作坊里，他向记者

讲述了假洞藏酒的生产流程：先到一些酒厂批量购买散装白酒，再到仁怀市区找到卖包装的店铺，订购土坛，买来纸张，再买些酱油和糨糊，把散酒灌进坛子里，封盖，瓶身上包好纸张，用酱油打湿包装纸，再刷一层糨糊或者用豆子泡出来的水打湿酒瓶，然后放在阴暗潮湿的地方，“静置一个星期后，瓶身长毛，难辨真假。”

另一位“茅台镇洞藏酒”销售商则表示，洞藏酒可以定制，一般定制周期也就一个星期左右，包装作假后，一般人也不分辨不出。

## 勾兑洞藏酒成本最低5元

散装白酒灌制的洞藏酒，很多都走上了电商平台销售。

陈建荣介绍说，虽然茅台镇明面上不准生产和销售洞藏酒，但是做假洞藏酒的商家不在少数，他曾推测，当地假洞藏酒的每日销量，“销售额可能有上千万。”

陈建荣在多个电商平台上看到别人卖的茅台镇洞藏酒后，给出评价：“那种酒，送我都不要。”陈建荣回忆，他一位朋友做的洞藏酒，在网上卖到40元一瓶，其实里面的酒都是最次(劣质)的酒，几块钱一斤。

“那些酒线、酒花看起来很好，但都能调出来。”陈建荣一边开车一边抱怨，“哎哟，都是骗人的喽，他就是打了一个牌子，一个噱头。”

话音刚落，他反问记者：“茅台镇有真正的洞藏酒吗？”

随后，陈建荣笑着摇头说，“你要量大的话，我5元钱一坛也可以给你做成。”

按照当地多位白酒生产从业者的介绍，酿酒需要的主要原料是高粱，高粱价格在4元/斤，差不多4斤高粱才能酿造一斤酒，加上其他的

人力、物力、酒曲等成本，成本价远高于16元/斤。

因此，包括陈建荣在内的从业者都表示，如果是真正意义上的洞藏酒，就算是100多元一斤也不一定买得到，“更何况现在不让生产了”。

陈建荣所说的“5元钱一坛”的酒，按他的说法则是用食用酒精勾兑而成，一个土坛成本2元，勾兑酒成本1元左右，加上包装及人工费，总成本最低能控制在5元钱左右。

在茅台镇中心的街道两旁，白酒销售门店鳞次栉比。据当地多个酒商介绍，白酒销售门店有上千家，各类白酒品牌上百种。记者走访多家位于茅台镇街上的门店，多家白酒销售商表示，“洞藏酒已经禁止生产、销售，不敢明面上卖了，如果需要可以定制。”

## 做旧包装“一条龙服务”

定制洞藏酒的白酒在茅台镇随处可以买到，包括土坛陶罐、纸箱木箱等在内的各种外包装，也有自己的集散地——仁怀市中枢镇的兴盛路和富民路。

中枢镇离茅台镇只有15分钟车程。“两条街挨在一起，整个仁怀市就这个地方集中销售白酒包装。”一名酒类包装品销售商说，这两条街“暗藏乾坤”，想要什么包装都有。

2月15日，在富民路一家名为“匠心雕刻”的白酒包装销售店里，除了各类包装盒及酒瓶外，还堆放着几箱“贵州茅台镇洞藏老酒”。经过询问得知，这几箱酒已经被预订。

“如果你要的话，纸箱的80元一件(箱)给你，一件(箱)6瓶。”老板张华春说，洞藏老酒销量大，外包装分为木箱和纸箱两种，“木箱装的每箱价格105元，纸箱相对便宜，但

是现在库存只有纸箱装，木箱得等一段时间。”

张华春从店面后屋拿出一箱纸箱装的洞藏酒样品，当记者准备从屋内搬出时，张华春立即制止，“这个不让卖的，抬出去要被查，就在后面屋里看就行。”

当记者问及里面的酒是哪家酒厂生产的时候，张华春解释称，“就是外面的小酒厂，你放心，不是酒精勾兑的酒。”

张华春介绍说，他供货给很多客户，不仅是电商，线下也卖过，不过都是熟人圈才敢卖，“一旦查出来，会惹来麻烦”。

和张华春类似，很多商户在卖包装的同时，也销售成品洞藏酒。多位销售商向新京报记者表示，如果需要做假的陈酿洞藏酒，他们也可以提供原材料甚至作假方法，“做好后，空调一吹，最快的三五天就搞定”。

## 虚假信息让查处难溯源

茅台镇的气候、土壤、水质为酿造酱香酒提供了不可替代的条件，酱香酒也是整个仁怀市的特产和名片。在当地各大白酒企业的市场竞争当中，洞藏酒的概念被提出后，迅速走红白酒市场。

贵州省仁怀市茅台镇红梁瓷酒业有限公司胡姓负责人向新京报记者表示，洞藏酒的概念被提出来没多久就被禁止，但由于产品特殊，很适合作为当地特产白酒推向市场，所以很多人就开始仿造和伪造“三无”产品。

在张华春向记者展示的洞藏酒中，其包装上均无厂名、厂址与生产日期，只有一个编号为QSS20015010035的生产许可证号和一张二维码图片，记者通过国家市场监督管理总局查询，无上述生产许可证信息。扫描二维码显示，该洞藏酒为贵州省仁怀市茅台镇酱府酒业有限公司生产，一斤装，售价688元。

根据新《食品生产许可管理办法》规定，2018年10月1日及以后生产的食品一律不得使用原包装和标签以及“QS”标志，取而代之的是有“SC”标志的编码。

新京报记者致电茅台镇酱府酒业有限公司得知，该公司没有洞藏酒类产品，所有产品各类信息、手续也都齐全。也就是说，张华春所卖的是假酒。

针对假茅台酒以及这些“三无”洞藏酒，近几年来，当地市场监管局已经进行多次严厉打击。

仁怀市市场监管局消费者权益保护科张江告诉记者，仁怀市在打击违法生产和销售洞藏酒的过程中，往往在市场遇到信息不对称的情况。

张江描述，他们曾多次接到过投诉，对于一些“三无”洞藏酒无法追根溯源，就算有的酒写有具体的厂名和厂址，执法人员去查询时，会发现这些厂名和厂址是被盗用的，让执法人员难以下手。(本文除张江、陈洪敏外均为化名)(新京)

<p>小广告 大市场 小投入 高回报</p> <h2>分类广告</h2> <p>第2477期</p> <p>广告热线：13183330295 13592179403</p> <p>地址：市区建设路西段268号(鹰城广场对面)</p> <p><b>A 招聘资讯</b></p> <p><b>B 生活资讯</b></p>	<p>本栏目在微信公众平台同步刊登</p> <p>微信公众号：ycqueqiaohui</p> <p>相亲报名热线：4940520</p>	<p>三强考场中州白云鹰东时尚连锁驾校</p> <p>回馈新老客户，每人可获得300-1000元扶贫补贴，限前20名！8862688</p> <p><b>搬家公司</b></p> <p>●顺风搬家 13837529909</p> <p><b>老年公寓</b></p> <p>●康乐居老年公寓 13937585159</p> <p><b>印刷</b></p> <p>●要印刷找龙发 8861818</p>	<p><b>特色美食</b></p> <p>●鹰城名吃-四不腻猪蹄 3413983</p> <p><b>助听器</b></p> <p>●耳聋选配助听器 13087062226</p> <p><b>C 商务资讯</b></p> <p><b>工商代理</b></p> <p>●注册、代账、商标 18737535133</p>	<p><b>D 房产资讯</b></p> <p><b>转让</b></p> <p>●闹市230㎡饭店低转 13849556998</p> <p><b>E 教育资讯</b></p> <p><b>招生</b></p> <p>电工焊工培训考证</p> <p>市电讯职业学校。电话：2963913</p>	<p><b>健康美容</b></p> <p>假发、补发</p> <p>市联盟路中段(联盟鑫城院内)</p> <p>电话：13849583359</p> <p><b>驾校资讯</b></p> <p>三色膏药治颈肩腰腿疼</p> <p>尿频尿急尿裤子 15224814591</p>
--	---	---	--	--	---

友情提示：使用本栏目信息请核对双方有效证件，投资汇款请谨慎。本栏目信息不作为承担法律责任的依据。